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ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Egész évre. . . 200 Lei 

Félévre. . . 100 Lei 

Negyedévre. . . 50 Lei 

HIRDETMÉNYEK DHA : 
milliméter dijszabás szerint. 

Nyilttéri közlemények sora : 
25 Lei. 
GYERG 
Felelős szerkesztő : Szini Lajos. Megjelenik vasárnap reggel. 

g : - 

Olvasóimnkhoz. 
Az idestova négy éve megjelenő Gyergyói Ujságot rajtunk kivül álló 

okokból január 31-iki, legutoljára megjelent számával meg kellett szüntetnünk. 

Az ujság megszüntetésének oka nem anyagi természetü; az induláskor 

tisztában voltunk már azzal, hogy Gyergyóban magyar ujság becsületes uton 

jövedelmet nem hozhat, igy a mindjobban állandósuló deficit nem volt szá- 

Kiadótulajdonos : Márk István. 

munkra meglepetés. 

lat láttán. 

gyarlóságát. 

dulattal jövünk. 

Gondoljuk, hogy meglévő ujságainkra szükség van, mert azok kultu- 

ránknak értékei, szerény, szegényes holmi, de mégis érték. 

És kisebbségi helyzetünk mai állásában értéket elhajitani: ostobaság, 

ha öntudatlan tesszük; bün, ha tudatosan. 

Ezért jövünk egyhetes szünetelés után uj lappal, amely tulajdonképpen 

régi, az 1918. forradalma zürzavarában megszünt Gyergyó ujraélesztése. 

A Gyergyói Ujság rövid pályafutása alatt sok alkalom volt, mikor szi- 

vünk önérzettel, örvendve, büszkén feldobogott a megértés, segitség, jóindu- 

És százszorannyi alkalom, mikor orcánkat pirulva szerettük volna mi- 

nél jobban elrejteni, hogy senki se lásson, mert restelltük testvéreink, magunk 

Meg vagyunk győződve, hogy ujonnan induló lapunk ugyanezeket az 

eredményeket fogja hozni. Részünk lesz megértésben, örömben és találkozni 

fogunk sokkal-sokkal több kétszinüséggel, hütlenséggel. 
Programmot nem adunk, nincs is szükség rá. Ahogyan eddig a ma- 

gyar ügy zászlóját hordoztuk, magyarok voltunk és megértést hirdettünk a 

nem magyarokkal szemben, igy fogjuk ezután is tenni. 
Uj lapunkat a Gyergyói Ujság utódjának tekintjük és azt eddigi előfi- 

zetőinknek folytatólagosan megküldjük. 
A közönséget arra kérjük, fogadjon szeretettel, mint ahogyan mi jóin- 

Felvirrad-e valaha ? 

közgyülése. 
Vasárnap délutánra tisztujitó közgyülésre 

hivta össze a Magyar Párt gyergyószentmiklósi 
tagozatának vezetősége a város polgárságát. 

Meghivta erre a gyülésre a gyergyói községe- 
ket is, mert a gyülés tulajdonképeni célját, a 

tisztujitást megelőzően Csikmegye parlamentérei 
adtak beszámolót végzett munkásságukról gyer- 

gyói választóiknak. 
A népes közgyülés tárgysorozata eszerint 

két részre oszlott s mig az első a legnagyobb 
siker mellett folyt le, a tisztujitás igen sajná- 
latos személyi okok közrejátszása miatt meg 
sem történt. 

Óriási érdeklődés előzte pedig ozt a gyü- 

lést hetek óta. A tisztujitás célja a gyergyó- 
szentmiklósi megbontott magyarpárti egység 
helyreállitása volt. Közel egy év óta ugyanis 
ez az egység csak látszólagos, magukat a párt 
tagjainak érző magyarok külön uton haladva 

küzdenek a közös óhaj teljesüléséért, ami nem 

más, mint Gyergyó gazdasági talpraállitása. 
A gazdasági nyomoruság szülte bajok kö- 

zepette keserü szavakkal keltek ki még az el- 
mult nyáron gyüléseken és másutt bankok, po- 
litikusok és privát egyének ellen, a kifakadások 

hangja hatványozott erősségben szállt tova s 
eredménye lett az egymás elleni bizalmatlanság. 

Az októberi városi tanácsválasztások még 

inkább robbanásra szitották a hangulatot, 

mert a hivatalos magyarpárti listán kivül egy 
politikamentes magyar lista is résztvett, az ugy- 
nevezett kisgazda-lista. Amig az előbbi listán 

hat, addig a kisgazdákén tizenkét jelölt jutott 
be a városi tanácsba. A választás eredménye 
korántsem hozott békét a hónapok óta idegesen 

nyugtalan lakosságnak, sőt inkább szitotta a 

A Magyar Párt gyergyőszentmiklósi tagozatának tisztujitó 
Ujból meghiusult az annyira óhajtott egység. 

kedélyeket. Annál fájdalmasabb volt ez, mert 
az eredmény maig csak papiron van meg. A 

valóság az, hogy a személyes ellentétek és tor- 
zsalkodások szülte felebbezések miatt a tanács 

meg nem alakult s két év óta interimár bizott- 
ság vezeti a városi ügyeket. 

Közel két hónapja kerekedett felül a jó- 
zanabb belátás, amely ezeknek a személyi tor- 

zsalkodásoknak kiküszöbölését célozta. Mindkét 
oldalon belátták azt, hogy a testvérharcot – 

mely odáig fajult, hogy már egymás becsületét 
kezdte rágni - tovább folytatni öngyilkosság 

volna. Békülékeny hangok hallatszottak az el- 
lentétes táborokban s odaérlelődött a helyzet, 

hogy kölcsönösen leszögezték : 

egység nélkül nem kép- 
visel erőt a magyarság 
még a szinmagyar Gyer- 
gyószentmiklóson sem. 

Gyergyószentmiklós minden jó polgárának 

az volt őszinte óhaja, hogy a Magyar Párt mos- 
tani tisztujitó közgyülése olyan eredménnyel 
záruljon le, amelynek láttán elül az izgalom s 

nyugodt idegekkel foghat hozzá a férfias becsü- 
letességgel kezet szoritott magyarság a további 

épitő munkához. 
Hogy nem igy történt, az a szomoru tény 

annál keservesebb, mert ez alkalommal az őszinte 
béke megteremtését óhajtotta a város többsége. 

A gyülésre Gyergyószentmiklósra érkeztek 

dr. Pál Gábor és dr Gyárfás Elemér sze- 

nátorok, dr László Dezső és dr. Willer 
József kamarai képviselők. A Laurentzi szál- 
loda nagytermét zsufolásig megtöltötte a közön- 
ség s élénk tetszésnyilvánitások közben foglal- 

Szerkesztőség és kiadóhiva- 
tal: Regele Ferdinand-ut 34. 

(Sándory-ház.) 

Kéziratokat csütörtök estig 

fogadunk el. 

Telefon: 14. 

Egyes szám ára 4 Lei. 

Ó 
tak helyet az emelvényen a parlamentérek s 
Gyergyószentmiklós és a közeli községek vezető- 
emberei. 

Ott voltak többek között Sz a bó György 
apát, főesperes-plebános, a városi tagozat el- 
nöke, Török Ferenc csomafalvi plebános, v. 

orsz. képviselő és Gaál Alajos dr, a gyergyó- 
vidéki tagozat elnökei és alelnöke, dr. Fe- 

renczy Balázs főtitkár s a tagozat választ- 
mánya majdnem teljes számban. 

A gyülést dr. Pál Gábor szenátor, a csik- 

megyei Magyar Párt elnöke vezette le s közel 
két órás, hatalmas anyagot felölelő és rendki- 

vül mély hatásu beszédet mondott. 
Dr. Pál Gábor lélekbemarkoló szavai uj- 

ból megerősitették róla régóta táplált hitünket, 

hogy lángolóbb fajszeretetü testvérünk, népe s 
a köz javát önzetlenebbül szolgáló harcosunk 
mint ő, nincs ebben az országban. 

Az összes kisebbségi életünket érdeklő 
kérdést elénk tárta ragyogó előadásában s a si- 
vár jelen közepette reményt nyujtott lelkünk- 
ben jobb jövendőnket illetőleg. 

Kulturális értékeink, egyházaink, iskoláink 

megmentését és fenntartását a jogtalanul és 
minden anyagi ellenszolgáltatás nélkül elvett 

ősi székely határőrvagyon, a Csikmegyei Ma- 
gánjavak visszaadásával vélné biztositottnak, 
Gyergyó gazdasági bajain s az eladósodott gaz- 

dákon hitelszövetkezetek felállitásával remélné 
sikeresen segithetni. 

A Csikmegyei Magánjavak visszaszerzésé- 
ért Genfben, a Népszövetséghez beadott kérés 
ügye a jelen pillanatban kedvezően áll s remél- 
hető az ügynek reánk nézve megnyugtató el- 
intézése. 

Dr. Pál Gábor beszéde megrenditő hatás- 
sal volt a jelenlévőkre s könybeborult szemek 

százainak hálás pillantása sugárzott szava csen- 
desültén az őszintén szeretett vezérre. 

Dr. Gyárfás Elemér szenátor, dr. László 

Dezső és dr. Willer József képviselők felszóla- 
lásaival véget ért a parlamentérek beszámolója 
s az elnöklő dr. Pál Gábor bizottság kiküldését 
inditványozta a tisztujitással kapcsolatos jelölé- 

sek megejtésére. 
Szólásra emelkedett ekkor dr. Makkay 

Domokos ügyvéd, a Magyar Párt ugynevezett 
kisgazda frakciójának vezére s arra kérte a köz- 

gyülést vezető elnököt, hogy mielőtt a jelölé- 
sek megejtésére bizottságot küld ki, engedjen 

döntést egy elvi kérdésben. 
Kéri szavazásra feltenni a kérdést, hogy 

azonositja-e magát a közgyülés annak a felje- 
lentésnek vádjaival, amelyet ellene a csikme- 
gyei Magyar Párt elnöksége előtt emelt egyik 
ügyvédtársa ? 

Dr. Pál Gábor elnök válaszában kijelenti, 
hogy a párttagok ellen a Magyar Párt megyei 
elnökségéhez beadott feljelentések ügye nem 
tartozik egy tisztujitó közgyülés elé, annak el- 

birálására a szervezeti szabályok értelmében a 

megyei elnökség hivatott. 
Dr. Makkay a zárszó jogán azt mondja, 

hogy kérése megtagadása után ugy érzi, távoz- 
nia kell a közgyülésről, mert csak abban az 
esetben maradhatna jelen tovább, ha párthivei 
előtt nyerte volna el felmentését. 

Makkay dr. távozására a zsufolt terem 
hangyabolyként mozdult meg s a közgyülésen 

résztvevőknek mintegy fele éles kifakadások 
közben elhagyta azt. 

A nem várt fordulat rendkivül lesujtóan 

hatott mindenkire. Ha csak percekre is, de min- 
den lelkesedést lehütött, amely a gyülés részt- 
vevőinek lelkét fütötte. Az egység megterem- 

tése helyett — egy tisztán személyes ügy miatt 
—- ujból a régi áldatlan állapotba zuhantunk 
vissza.



Február 15. 

Többek felszólalása után a közgyülés igen 

bölcsen ugy döntött, hogy nem tartja meg a 

tisztujitást és az ügyek vezetését továbbra is a 

régi elnökségre bizza. Módot kiván adni ezáltal 

mindazoknak, akik félreértésből hagyták volna 

el a termet, hogy egy későbbi időpontban jelen- 

létükben válassza meg ujabb közgyülés a gyer- 
gyószentmiklósi tagozat tisztikarát. 

Szenátorunk nyilatkozata 
a genfi eredményekről. 

Paál Gábor dr. és Balogh Arthur dr sze- 
nátorok most érkeztek vissza Genfből, ahol he- 
tekig tartó állandó és megfeszitett munkával 

képviselték a Népszövetséghez juttatott erdélyi 
magyar peticiók ügyét. Pál Gábor szenátor 
genfi tapasztalatasról és az elért eredmények 
ről a következő nyilatkozatot adta : 

—- A felsősziléziai német kisebbségnek a 
lengyel választások miatt benyujtott panasza 
oly óriási érdeklődést keltett, amelyhez hasonló 
alig fordult elő eddig a genfi népszövetségi ta- 
nácskozásokon. A népszövetség tanácsa az elő- 
adói jelentés elfogadásával sulyosan elitélte a 
lengyel kormány magatartását. Egyben nyoma- 

tékoson felhivta a lengyel kormányt, hogy a 
bünösök megbüntetésére, valamint a vagyon- 
rombolásokból származó károk megtéritésére 
tegyen intézkedéseket s a foganatositott intéz- 
kedésekről pedig kimeritő jelentést terjesszen 
elő a népszövetségi tanácsnak. 

Ebből az eddig nem tapasztalt erőteljes 
állásfoglalásból is kitünik, hogy a Népszövetség 
végre komolyan veszi a kisebbségek panaszait s igy 

minden remény megvan arra is, hogy az erdé- 
lyi magyarság részéről beadott panaszok elintégése is 
megnyugtató lesz. A névelemzések miatt benyuj- 
tott panasz ügyében a Magyar Párt kiküldöttjei 
január 15-én nyujtottak be egy pótbeadványt, 
amely a főtitkárság felhivására a panaszra vo 
natkozó bizonyitékokat tárja elő, Ez a panasz 

az uj beadvány folytán most nem kerülhetett 
döntés alá. Nem tárgyalta érdemlegesen a Nép- 
szövetség a kulturzóna ellen beadott panaszun- 
kat sem, aminek oka valószinüleg az, hogy a 
kormány nem adta be a maga jelentését, amit 
a fötitkárság kért. 

—– A Székelyföldet különösen a Csiki Ma- 
gánjavak ügyében beadott petició sorsa érdekli 
Erre vonatkozólag megállapithatom, hogy a kér- 

dést állandó érdeklődés kiséri a népszövetségi 
tagok részéről. 
nmo ml meex 

Hóvirág. 
Irta: Lázár István. (8) 

Kirakták az elemózsiát. Sült tyuk. Réce- 
comb. Málnás palacsinta, Amott meg verőma- 
lace, kürtöskalács, meg miegymás. Italok Jó 
fenyőviz. Két üveg bor. A lovak is zaboznak a 
szinben. No, tutulhat a fergeteg. 

— Hogy az Isten meg ne áldjon minket, 
arról szó sincs! — csavarta ki Mihály bá' a 
kulacs nyakát. 

Ettek. Ittak. Lakmároztak. Vendégül lát- 
ták a derék favágót is. Átjárta őket a szent 
tüzsugár s megtöltötte lelküket az élet örömé- 
vel. A sziverősitő se kutya. Kicsi házban sok 
jó ember megfér. Nyájas jókedv ragyogta be a 
favágó kunyhóját. 

— Én imádom a fergeteget — szavalt a diák 
a kisasszony mellett és ujjnyi borocskát csem- 

pészett a poharába. - Kegyed is szereti ? 

— Szeretem — bólintott a kisasszony a 
fiu kedvéért. – De a kikelet is gyönyörü... 

—– Szép a rózsanyilás - mosolygott lel- 

kében az öreg kocsis. 
— Jó volna most odakint hólabdázni... 

— suttogta az urfi. - Mit gondol Ilonka ? 
Összenéztek. Csillag tündöklött a tekinte- 

tükben. A kisasszony megértette az urfit s le- 

hunyta selymes szempilláját. De megértette Mi- 

hhály bá' is öreg lelkével a két fiatal szivet... 

—– Lefekhetnénk, hogy reggel friss erőben 

keljüöink - mondta asszonyának s fekvőhelyet 
is készitett hamarvást a kunyhó jobbsarkában. 
— Ott meg a kisasszony aluszik az édes mamá- 
jávall... 

Elfeküdtek a zizegő szalmán a meleg ta- 

GYERGYŐ 

Egész megbizható források szerint az űgy 
jó mederben halad előre és komoly kilátás van a 

sulyos jogtalanság orvoslására Remény van 

egyébként annak a panasznak a kedvező elin- 

tézésére is, amit a csikkarcfalvi és jenőfalvi 

közbirtokosságok nyujtottak be a békási román 
lakósok erőszakoskodásai miatt. 

Nyilt levél 
Csikvármegye Szenátor és Képviselő Uraihoz ! 

A Gyergyóban szolgált összes er- 
dőmérnökök előtt köztudomásu, hogy 
az erdők között és mellett fekvő lege- 
lők, sőt rétek és szántók is szinte meg- 
akadályozhatatlanul az idők folyamán 
természetes uton beerdősülnek. Ez a 
tény, mint a természet utmutatása, iga- 
zolja a váltógazdasági rendszer okszerü- 
ségét és helyességét, vagyis azt, hogy 
az erdőket és legelőket nem szabad 
szigoruan elkülöniteni egymástól, ha- 
nem az erdőgazdálkodás és legelőgaz- 
dálkodás alap-elvei egy gazdasági terv 
keretén belül szabályozandók. 

Az erdőtörvény és az üzemren- 
dezési szabályrendeletek a váltógazda- 
sági rendszer életbeléptetésére nem nyuj- 
tanak lehetőséget; a müvelési ág meg- 
változtatására vonatkozó eljárás pedig 
olyan hosszadalmas, körülményes, ne- 
kézkes, költséges és bizonytalan, hogy 
attól az érdekeltek nagyon óvakodnak. 
A váltógazdasági rendszer lényege az, 
hogy a müvelési ágak területe válto- 
zást ne szenvedjen, viszont a nem fel- 
tétlen erdőtalaju erdők ideiglenesen 
legelőkül használhatók legyenek, a be- 
erdősült legelők pedig ideiglenesen er- 
dőkként. 

A szenátor és képviselő urakhoz 
azért fordulunk, hogy ezen elvet az 
uj erdőtörvényben lehetőleg biztositani 
sziveskedjenek, aminek közgazdasági 
fontosságát alább egy szemléltető pél- 
dával próbálom beigazolni. 

A ditrói közbirtokosságnak terü- 
letei : 

szántó a Ha 
Tet . 155.34 Ha 
legelő . 1843 58 Ha 

összesen . 2000 64 Ha. 

karók közt. Maga Mihály bá' virrasztott, hogy 
ki ne aludjék a tüz. Ugy ült fehér szakállával 

a ringó fénypásztában, mint valami mélázó der- 
vis, - aztán ő is elhanyatlott a könyökén. 

Tücsök cirpelt a boronák alatt Éneke 
aranyfütyürü. Bizonyosan az ébresztette fel az 
urfit: nagyóvatosan felült a fekhelyén. Csak 
halkan szól a kis tücsök s lám, a kis- 
asszonyt sem engedi nyugodni. Fölemelte arany- 
hajkoronás fejét évatosan és az urfira tekintett. 

És most mindketten Mihály bá'-ra néztek. 
Horkolt az istenadta. Az öregembert hamar el- 

nyomja az álom. Kinyilt az urfi szeme, mint a 

tüzes liliom s tán a kigyó sem tud olyan simán 

csuszni, ahogy őkelme kibujt a takarók alól. 

A kisasszony megijedt és intett, hogy fe- 
küdjék vissza, de az urfi az ajtó felé osont el- 
szántan. Némajátékkal hivta. 

— Nem merek ! – mutatott a kisasszony 
a mamájára. - Fölébred.. 

Rázta aranyszöszi fejét, de Pista diákot 
nem olyan nyüstbordában szőtték, hogy vissza- 
riadt volna. Némán esdekelt, hogy csak jőjjön, 
bátran jöhet az ő szakállára, valamit akar mon- 
dani neki, — egyben tudatta azt is, hogy in- 
kább megfagy odakint, de szégyenszemre egy- 
maga vissza nem jön. 

— Mit tegyek, Istenem ?2 —- reszketett gyü- 
szünyi ajka – Kutba ugrom. 

A fareteszt félretolta és kilopódzott a kes- 
keny résen. Látta még a csalogató ujját a kis- 
asszony, aztán behajlott az ajtó csöndesen. 

Fütyült a szél, de százágu füttyében ott 
cirregett a diákgyerek hivogató füttye is. Ahogy 
a madár csalogatja az ő párját. A kisasszony 

Ebből tisztás terület, amelyen még 
lehet legeltetni 875.25 Ha, mig faállo- 
mánnyal boritott, amelyen már nem 
lehet legeltetni, 1125-39 Ha. Vagyis a 
közbirtokosság legeltetés szempontjá- 
ból elvesztette legelő területének több 
mint a felét. Ugyanekkor a nem fel- 

tétlen erdőtalaju részeken, a vágáste- 
rületeken a legszigorubban tilalmazva 
van a legeltetés, és ott rothad az egy 
és másfél méter magas fü, elszáradva 
tüzveszélyesen; továbbá terheli a köz- 
birtokosságot a vágások takaritási és 
erdősitési költsége és a kaució. 

Számokban és pénzben ime mit 
jelent a váltógazdasági rendszer lehe- 
tetlensége ennél az egy esetnél: 
1125 Ha-on, 2 Ha-ra számitva egy 
marha nyári legeltetését, 562 darab 
marhával kevesebbet legeltethet a köz- 
birtokosság, egy darab marha nyári 
legeltetési diját (csupán pásztorbért és 
ellenőrzési dijat számitva) 200 lejjel 
véve, a kár 112.400 lej évente. 

1125 Ha takaritási és erdősitési 
költségét Ha-ént 2500 lejjel számitva, 
a kár 2,812.500 lej ; amit aközbirtokos- 
ság fölöslegesen fizet ki. Az erdősitési 
kaució pedig Ha-ént 3000 lejjel szá- 
mitva 3,375.000 lej elvont tőke. 

További kár a szántókon, réteken, 
legelőkön levő fák oktalan irtása, hogy 
a legeltethető terület megmaradjon. 

Ilyen példa számtalan volna fel- 
sorolható. 

Ma már az állattenyésztés kezd 
egyetlen megélhetési lehetősége lenni a 
gyergyói népnek, egy jó törvény, meg- 
értő végrehajtás mellett nemcsak anya- 
gilag, de erkölcsileg is kiszámithatat- 
lan eredményeket érhet el. 

Barabássy Józsel. 

Az elmult hét eseményei. 
: Belföld. 

Kétszáz millió frankot fog kihelyezni a 
kormány terményelőlegek formájában a mező- 
gazdák között. A kölcsönt folyósitó francia pénz- 
csoporttal kötött megállapodás szerint a köl- 
csönöket hat, de legfőlebb kilene hónapra lehet 
kihelyezni s a gabonaérték 60 százalékáig ad- 
mr 

mélán nézett a szivárványos tüzbe, aztán könny 
rezzent meg ábrándos szemén. És kiment utána. 

- Édeseim. motyogta álmában Mi- 
hály bá. 

A szél bekiáltott a favágó házába : Bras- 
sayné keljen föl. De az anyák aludtak. A fia- 
talok pedig szorongatták egymás kezét a kunyhó 
bütüjénél. 

—– Imádlak — suttogta a diák. 
És a kisasszony a Rigóajkú Herceg mel- 

lére hajtotta fejét szótlanul. 
— Akar-e a feleségem lenni ? 
– Akarok... 

A diák fölemelte kezét, mint valami drá- 
mai hős és az éjszakába mutatott. 

– Eljegyeztem . .. Tanum a fergeteg ! 
– De maradjon titokban .. esdekelt a 

leány. 
— Titok marad – kötötte le férfiui sza- 

vát. – De eljövök érted .. Esküdj meg, hogy 
hű maradsz hozzám ! 

Csók csattant el a fergetegben. 
— Esküszöm... 

Délhegy ormán fölhangzott a kárhozott 
barátok kórusa. Lakadalmi dalt énekeltek. Az- 
tán csönd lett. A szél bebujt a barlangjába, 
onnan dugdosta ki fekete fejét. Mindenható 
Szerelem! Sugárzás támadt az éjszakában s a 
hófelhők közül kiragyogtak a pásztorcsillagok. 

A hóvirág sóhajtozott a föld alatt. És 
a fiatalok a kunyhóba surrantak. 

Mi az? – nyitotta fel álmos szemét 
Brassayné. – Ki jött be? 

– En — mondta Mihály bá' csöndesen. 
—– Vége.- 
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nató terményelőleg. A kihelyezés augusztusban 
veszi kezdetét. 

A tisztviselők áldozati adóját az ország- 
szerte megnyilvánult elkeseredés hatása alatt a 
kormány eltörli, illetve odamódositja, hogy csak 
a havi kilencezer lejnél nagyobb fizetést élve- 
zőktől vonja le a 20 százalékos taksát. 

A lakbérek leszállitásáról terjesz.ett be 
törvényjavaslatot a kamarába Pamfil Seicaru 

képviselő-főszerkesztő. A törvényjavaslat ki- 
mondja, hogy az állami, megyei városi köz- 
tisztviselők (s Mirescu szociálista képviselő pót- 

javaslata szerint) a magánalkalmazottak és mun- 

kások is (kiknek keresete ugyancsak megcsap- 

pant) 20 százalékkal kevesebb lakbért fizetnek 
ezentul. Aludhatnak tovább a gyergyói bérlők, 

szives megmozdulásuk nélkül is leszállitja a 

törvény házbérüket. 
Egymilliárd lejt hely eztek el a mai rezsim 

urai svájci bankokban egy év alatt - mondta 

dr. Lupu képviselő. Megtoldotta szörnyü kije- 

lentését azzal, hogy egy bukovinai bankártól 

tudja ezt, aki nemrégiben egy svájci bank igaz- 

gatója volt s aki pontos adatokat szolgáltatott 

neki a betétekről. A fővárosi lapok e rettenetes 

bevezetését követelik. Nohát ha ez is igaz?! 

Külföld. 

Csehszlovákiában az elmult évben 43804 

kényszeregyezség és 886 csődeset volt. 1929-ben 
2894 volt a kényszeregyezségek és 650 a cső- 
doök száma. A statisztika a cseh gazdasági hely- 
zetről is szomoru képet fest. (Szóval csehül áll 
aa jó szomszéd is.) 

Óriás gyémántot talált két koldusszegény 

gyómántkutató, akik az afrikai gyémántmezőkön 

évek óta hasztalanul keresik a szerencsét. A 
gyémánt kétszáz karátos s ezidőszerint a világ 
legnagyobb gyémántja. 

Meghalt Batthányi Tivadar gróf, a Károlyi 
kormány volt belügyminisztere, a 48-as függet- 
lenségi pártnak évtizedeken át egyik harcos 
vezetője. 

uralma ellen fellázadtak Szmirnában 

1400 lóerős autóján Campbell angol őrnagy, aki 
gépével egy óra alatt 386 kilométert tett meg. 
Természetesen nem a mi utainkon, hanem nyil- 
egyenes tengerparti homokpályán 

Felrobbant egy srapnel Budapesten a Te- 

leki téren s négy ember azonnal meghalt, 80 
sulyosan megsebesült. A Teleky téri ócska piac 
közelében a lakások pincéiben és raktáraiban 
végeztek tisztogatási munkálatokat s az össze- 
hordott szemétből került ki a srapnel. Le akar- 
ták azt szerelni s kalapáccsal ütögették hozzá 
nem értők, ez okozta a katasztrófát. 

Borzalmas földrengés pusztitott Uj Zéland 
szigetén, ahol két várost a földdel tett egyen- 

lővé. A romok alól eddig ezer halottat és há- 
romezer sulyos sebesültet huztak ki. 

A spanyol influenza járvány Budapesten 
egyre fenyegetőbbé válik. Két nap alatt 49 ujabb 
megbetegedés történt s több haláleset fordult elő. 

Két és félnapig viz alatt tud tartózkodni a 

világ legnagyszerübb tengerbenjárója, az angol 
X 1. jelzésü buvárhajó. 

A ditrói Dalkör ünnepe. 
A ,„Ditrói Ipartestület Dalköre" öt éves 

fennállásának alkalmából a községháza nagy- 
termében jubiláris gyülést tartott február 8-án. 

A dalárda előadta jeligéjét és Szabolcska— 
Révffy : Grand Cafféban cimü müvét, mely után 
Liebl Ede elnök tartott nagyon szépen átgon- 
dolt elnöki megnyitót. Kiemelte beszédében azt, 
hogy ezen a vidéken, a Székelyföldön, dalárdák 
életrekeltése egyik legfontosabb feladat. A dit- 
rói Dalkör e tekintetben már végzett kezdemé- 

nyező munkát. 
UÜdvözölte a ,Gyergyószentmiklósi Ipartes- 

tület Dalköre" kiküldötteit, valamint a ditrói 
egyesületek képviselőit és az összes megjelen- 
teket. 

Tamásy Károly titkár felolvasta a Dalkör 
öt éves történetét, mely szerint a Dalkör alaki- 
tásának előmunkálatai 1925. évben kezdődtek 

leleplezéssel kapcsolatban parlamenti vizsgálat 

Felakasztottak 37 dervist, akik Kemal pasa 

Uj gyorsasági világrekordot állitott fel 

el, a végleges megalakulás 1926. augusztusban 
történt meg 26 müködő, 14 alapitó és 14 pár- 
toló taggal. 

Az üdvözlések során E. Deér Kálmán a 
Gyergyószentmiklósi Ipartestület Dalköre ne- 
vében üdvözölte lelkes szavakkal a Dalkört, dr. 
Jakab Andor pedig a Ditrói Kereskedői Kör 
nevében. 

A Dalárda előadta Farkas Nándor : Rózsa 
van a keblén . . . cimű művét, mely után a szé- 
pen sikerült közgyülés véget ért. 

lste társasvacsora volt, melyen a Dalkör 
tagjain kivül a társadalom minden rétegéből 

sokan vettek részt és a 80 jelenlevő szive együtt 

dobbant össze a magyar dal szeretetében. 
A társasvacsora lelkes hangulatban folyt 

le, számos felköszöntő hangzott el. 
Liebl Ede az összes vendégeket és a Dal- 

kör tagjait köszöntötte, Tamásy Károly Liebl 

elnököt, László István karnagy az összes meg- 

levő és leendő alapitó és pártoló tagokat, majd 
egy másik felszólalásában dr Lukács József 
plebánost, mint a Dalkör tiszteletbeli tagját és 
lelkes támogatóját köszöntötte. 

László karnagy a dal magasztosságát és 
szépségeit kiemelő beszéddel a Dalkör müködő 

tagjait üdvözölte. Izsák István dr. Puskás Le- 
vente alelnököt és Tamásy Károly titkárt. 

Dr. Lukács József plebános a magyar dal 
lelkeket összeforrasztó szépségeit történelmi 

visszapillantásokkal gazdagitott beszédben is- 

mertette, köszöntvén a Dalkört és a társasvacso- 
rán megjelent román vendégeket. Beszéltek még : 
Bartos Alajos, Bánutiu Viteliu, Csibi Mihály, 
dr. Jakab Andor, Hompót Ignác és Silló Árpád. 

Befejezésül dr. Puskás Levente tréfás be- 

szédben foglalkozott Ditró összes aktuáliz 2 prob- 
lémáival. 

Az ünnepség a Dalkör életében egy sike- 

rekben gazdagabb jövő kialakulását mozditotta 
elő. (t. k.) 

HIREKKK 
Szőttes-bál Gyergyószentmiklóson. 

Az idei farsangon Gyergyószerte lendüle- 

tet vett a régi székely viseletnek, a szőttes ro- 
kolyának s tartozékainak propagálása ugyneve- 
zett szőttes-bálok keretében. 

A propaganda célja kettős, faji és gazda- 
sági. Az első azt célozza, hogy az ősi viseletét 
fokozatosan levetkező székely népet ráébressze 

a nemzeti öntudatra, mely büszkeségének tartja 
elődei gunyáját magára ölteni mükedvelői elő- 

adásokon kivül is. A gazdasági cél a megszü- 
kült pénzt akarja a nép között megtartani az- 

által, hogy a házilag előállitott posztó, vászon 
anyagért s a szövés-varrásért fizetendő mun- 
kadijat a székely népnek adja. 

A gyergyői intelligencia szép láryai, asz- 
szonyai az idén nem selyemruhákkal, 
szőttesek tündököltek minden bálon. 

A nemes mozgalom végül is az egykorhi- 

res székely háziipar fellendülését és állandósu- 
lását kell hogy eredményezze. 

A gyergyói szőttes-bálok legsikerültebbje 
minden bizonnyal a gyergyószentmiklósi Leány- 
klub rendezésében február 15-én, vasárnap este 
9 órakor megtartandó táncmulatság lesz, amely- 
nek müsorát itt közöljük. 

1. Eredeti székely dalok, a Klub énekkara. 

2. Domokos Pál Péter csikszeredai tanár 
előadása a székely népviseletről, szokásokról és 
dalokról, 

3. Borura derü, falusi jelenet, Györgypál 
Magda és Schuller János. 

4. Domokos Pál Péter székely népballadá- 
kat ad elő saját gyüjteményeiből. 

5. Fiam lakodalmán, Karácsony Margit. 
6. Csürdöngölő, György József. 

T. Czipczer 14 figurás, Gábor Ignácz, Ma- 
rosszéki, régi székely táncokat járja 15 pár szé- 

kely leány és legény. 
8. Magyar táncduett, Vákár Elvira és György 

József. 
Kivánatos, hogyminéltöbben székely népvi- 

seletben jelenjenek meg a bálon, aki azonban en- 
nek hiján más ruhában jön el, az is egyforma 
szeretettel látott vendég. 

székely 

1. szám. 

A Leányklub agilis vezetősége mindent el- 

követ azért, hogy a résztvevőknek egy igazán 

kellemes emlékü estét szerezzen. 
Vidékieket a legnagyobb örömmel hiv meg 

ezuton s szeretettel vár. 

— Időjárás. A budapesti meteorológiai in- 

tézet időprognózisa : Borult idő, sok helyütt 

havazással, havas essővel és fagypont körüli 
hőmérséklettel. 

– Halálozások. György Andrásné, sz 
Paál Karolina életének 63-ik, boldog házassá- 
gának 47-ik évében rövid szenvedés után el- 
hunyt. Hült tetemét Gyertyaszentelő délutánján 
helyezték örök nyugalomra Gyergyó osztatlan 
és igen nagy részvéte mellett. Halálátférjén, gyer- 
mekeinés unokáin kivül nagy kiterjedésü és nagy- 
számu rokonsága gyászolják. 

Márton Áronné sz. Székely Ilonka éle- 
tének 37-ik, boldog házasságának 14-ik évében 
Gyergyészentmiklóson - hová Ditróból gyó- 
gyulást keresni jött – tragikus körülmények 
közt elhunyt. 

Özv. Bálint Ferencné szül. Györgypál 
Teréz életének 81-ik évében február 13-án meg- 
halt. Temetése f. hó 15-én délután 4 órakor lesz. 

Az elhunyt matrónát testvére, gyermekei, vejei, 
unokái, dédunokái és nagyszámu rokonság gyá- 
szolják. 

– Nagy Farsangi Tea estély az Ipartes- 
tületben. 1931. február hó 17-én, Hushagyó ked- 

den 9 órai kezdettel, rendezi az Ipartestület Kul- 
tur-osztálya. Az idény legvigabbnak igérkező 

mulatsága, amelyre mindenkit szivesen lát 
a Rendezőség. 

Tea ára személyenként 20 lej. 
- Szőttes-bál Remetén. A Gyergyóre- 

metei Legény Egylet vasárnap, f. hó 15-én este 

8 órai kezdettel a községház nagytermében mü- 
soros szőttesbált rendez. Szinre kerül Csite Ká- 
roly két egyfelvonásos népszinmüve : Tóth Lidi 
és A biró leányai. 

— A csikszeredai róm. kath. főgimná- 
zium részére a közoktatásügyi kormány végre 
megadta a nyilvánossági jogot. 

— Szőttes-bál után - szőttes-lakodalom. 
Szárhegyen a napokban vezette oltárhoz Mincsór 

Imre mészáros Béres Erzsébetet. Az esküvő 
érdekessége volt, hogy azon a koszorus leányok 
székely szőttesruhában jelentek meg. Kár, hogy 
az uj asszony csak esküvő után, otthon vette 

fel szép szőttes ruháját. Kivánatos, hogy a ked- 
ves ujitást minél számosabban kövessék s a 
székely nép gyermekei minden ünnepélyes al- 

kalommal ősi nemzeti viseletükben jelenjenek 
meg. 

—– Előtfizetési felhivás a Székely-Varrot- 

tas Mintakönyvre. Kovács Julia tanitónő meg- 
felelő számu előfizető mellett megjelentetné 

Székely-Varrottas Mintakönyvét, amelyet külö- 
nösen elemi iskolák, leány-középiskolák, zárdák 
és székely kézimunka kedvelők figyelmébe ajánl. 

A Mintakönyv megjelentetése az előfizetők szá- 

mától függ. Éppen ezért az értékes anyag ki- 
adási lehetőségét biztositandó, kérjük mi is a 
kézimunka kedvelő közönséget, hogy tegye le- 
hetővé ennek a nélkülözhetetlen székely kézi- 

munka könyvnek a kiadását. Minden előfizetési 
megkeresést Kovács Julia tanitónő, Mercurea- 

Ciuc- Csikszereda, Marasesti-utca 17. cimre kül- 
dendők. A könyv ára az előfizetők száma sze- 
rint számittatik, amelyről természetesen min- 
denkit előre értesitenek. 

TENYÉSZTOJÁSOKAT fehér amerikai leghorn- 
tyukoktól korlátlan mennyiségben azonnal szál- 
lit postán is. 

LEGHORNFARM 

Koecsis A. és Fiai 
BERASSÓ. 

Gyergyóiak? Figyelem 
Páll Sándor gyergyószentmiklósi jóhirü 

vendéglőjében : 3-1 

egy bőséges zóna . . .. Lei 10.— 

egy , fatányéros . „20—- 
egy fröces fajborból . . . ,,8— 
O7 liter kitünő zamatu ura- 
dalmi fajtiszta ó-bor . .. ,,25.- 

Szenzációs árleszállitás. 
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*Gyermekágy, lehuzható rácsos, eladó. 

Cim a kiadóban. 
* Julia napjára virágok a „Narcis" 

virágüzletben (Vákár-ház Csikszereda) kapha- 

tók. Szives pártfogást kérünk. 

* Értesités. Gyergyó közönségének 

szives tudomására adom, hogy Gheorgheni- 

Gyergyószentmiklóson, Görög Joachim-tér (volt 

Kistér) 7. sz. alatti (Frunkutz-ház) lakásomon 

adó-jövedéki és nyugdij ügyekben lelkiismerete- 

sen állok bárkinek rendelkezésére. Risnitiá Pom- 
pei Ioan, nyugalmazott pénzügyi főellenőr. 

* Jutányos áron eladó a gyergyószent- 

miklósi határon Visszafolyó dülőben 6 kat. hold 

szántó és kaszáló terület bekeritve, rajta cse- 

réppel fedett uj lakóházzal és gazdasági épüle- 

tekkel. Érdeklődni lehet: Kémenes Félixnél Se- 

lyem-utca. 2-1 
* Kiadó lakás. Dr. Rosenfeld Endre ur 

által bérelt Főtér 4. szám alatti lakás bérbeadó 

május 1-től. Két család részére is alkalmas. Er- 

deklődők forduljanak Biró Ferenc bőrkereske- 

dőhöz. 43 

Az Urama mozgú hirel. all 
F. hó 14 és 15-én, szombaton és vasárnap 

Fox Follies 
Amerika legnagyobb filmgyárának szenzációs, 
hangos revüprodukciója, mely egy érdekfeszitő 
mese keretében zajlik le. A Fox gyár husz 
sztárján kivül a görlök százai énekelnek, tán- 
colnak, mókáznak s soha nem látott attrakciók- 
kal kápráztatják el a nézőt, kinek a legkiválóbb 
slágereket van alkalma a legnagyszerübb zene- 
karok előadásában élvezni. 

F. hó 18 és 19-én, szerdán és csütörtökön 

Éneklő felhő 
Mindent, amit egy film romantikából, a Wild 

VMWest kalandos meséjéből nyujtani tud, megta- 
láljuk ebben a vadnyugati miliőben lejátszódó, 

elbüvölő meséjü, cowboy filmben. Fred Thomson- 
ról, a főszereplőről elég annyit mondani, hogy 
ő ma Amerika legkiválóbb lovasa, aki népsze- 
rüségben még a legendás hirü Tom Mivxet is 

felülmulta, 

F. hó 21 és 22-én, szombaton és vasárnap 

Perzselő vágyak 

Greta Garbo-nak, ki ma kétségtelenül a világ 

legnagyobb filmmüvésznője s legérdekesebb 
asszonya, egyik filmjében sem sikerült annyira 
meghóditania a közönséget, mint ebben a cso- 

dás hangos filmdrámában, mely a saníranciskoi 
milliárdosnegyedben és a déli tenger csodás 
szigetein játszódik le. A férfi főszerepet Nils 
Aster, a daliás filmszinész alakitja, akinél ideáli- 

sabb partnert Garbo mellé el sem lehet képzelni. 

Gyergyói sport. 
Gyergyói műkorcsolyázók sikerei Brassóban 

és Kolozsváron. 
A Gy. S. E. jégszakosztálya mindent el- 

követ, hogy örvendetes fejlődésnek indult mü- 
korcsolyázói részére a fokozatos továbbfejlődést 
biztositsa. Ebből a meggondolásból küldte ki 
vérsenyzőit Brassóba az országos bajnokságokra 
és Kolozsvárra a kerületi bajnokságokra is A 
kiküldött versenyzők mindkét helyen derekasan 
megállták helyüket, általános elismerést és di- 
csőséget szereztek a gyergyói mükorcsolya-sport- 
nak. Az erdélyi nagy napilapok mind melegen 
emlékeznek meg a gyergyóiak sikeréről. Pl. az 
Ellenzék igy ir: ,A gyergyószentmiklósi Ja- 
kabffy-Elzenbaum kettős Gyergyószentmiklós- 
nak szerzett igen jó hirnevet, mikor 9-6 pont- 

számmal került a második helyre. 
Jakabffly Elzusnak ideális alakja, tehet- 

sége a legszebb igéret a jövőre nézve. 
Elzenbaum és Dobribán igen tehetséges 

versenyzők, akik bebizt yitották, hogy méltó 
ellenfelei az ország legjobb müűversenyzőinek is. 
Altalában a gyergyóiak a mükorcsolyázásban 
olyan kulturáltságot árultak el, ami a legna- 
gyobb figyelmet érdemli meg. Szivesen látnánk 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 

Kolozsváron mindig őket, mert hiszen rutint 
szerezni, folytonosan tanulni csak állandó ver- 

senyzéssel lehet. A gyerayóiak pedig minden- 

kép megérdemlik a velük való intenziv foglal- 

kozást" Ehhez minden további kommentár fö- 

lösleges s egyben csattanós válasz azoknak, akik 
az ilyen kiküldések anyagi oldalát hánytorgatják 

Románia műkorcsolya bajnokai Gyergyóban. 
A jégszakosztály vezetőségének nagy ál- 

dozatok árán sikerült lekötnie Horosz Béla, 
Beke Lajos és dr. M Bojáky Annus többszörös 
országos bajnokok gyergyói indulását s igy a 
mult hétfőn a sportszerető közönség Gyergyó- 
ban még nem látott sporteseményben gyönyör- 
ködhetett. Távol áll tőlünk, hogy kritikát irjunk 
róluk, hiszen valóságos művészetté finomult 
gyakorlataikat csak ámulva élveztük. Irásunk 
inkább a hála és köszönet szava, hogy eljöttek 
hozzánk s korcsolyázóinknak, de kivált fiatal 
versenyző gárdánknak megmutatták a tovább- 
fejlődés utjait. 

Sportegyleti tea lesz hushagyókedden. 
A farsangot záró mulatságot az idén a 

Sport Egylet rendezi meg szerényebb keretü, 
de jó hangulatu tea formájában. Nagy közön- 
séget és nagyszerü mulatást jósolunk. 

A Gy. S. E. tisztujitó közgyülése. 

A Gy S. E. folyó hó 22 én, vasárnap dél 
után fél órakor a jégpavillonban tartja tiszt- 
ujitó közgyülését, melyre ezuttal is meghivja a 
Sport Egylet rendes tagjait. Részletes meghivó 
a jégpavillonbun megtekinthető. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Köszönetnyilvánitás. 

Mindazoknak, kik felejthetetlen feleségem 
illetve édes jó anyánk temetésén részt vettek, 
vagy részvétüknek kifejezést adtak, ezuton mon 
dunk hálás köszönetet. 

György András 
és gyermekei. 

Köszönetnyilvánitás. 
Alulirott György Andrásné elhalálozása 

alkalmával a Gyergyószentmiktósi Ipartestület 
Temetkezési Segélyosztályától 5000 Lei temet- 
kezési segélyt felvettem 

Amidőn a Temetkezési Segélyosztálynak 
köszönetemet fejezem ki a gyors és előzékeny 
kifizetésért, egyben a legmelegebben ajánlhatom 
polgártársaimnak e humánus intézményt. 

Gheorgheni, 1931 február 3. 

György Béla. 

(Ez a 388-ik haláleset. A segélyosztály kifize- 
tett eddig 190.000 lej segélyt ) 

Szerkesztői üzenet. 
T. K. Ditró. Tudósitást köszönjük. A helyszüke 

miatt kihagyott statisztikai adatokról következő szá- 
munkban irunk. 

Jutányos áron eladó egy 
darab iméter 30 em. ma- 

gasságu diszes kivitelü 

VASKÁLYHA. 
Érdeklődők forduljanak a 
kiadóhoz, Sándory-nyomda. 

György 

Sándor 

ngol uri 

divatszabósága 
átköltözött 

néhai Petrácsies Emil helyiségébe. 

(Városház-utea.) 

Elvállal 
minden szakmabeli munkát elegáns 

kivitelben jutányos áron. 
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A legjobb 
magyar és német könyveket 

olvashatja, ha beiratkozik 

VWVajda Bözsi 

kölcsönkönyvtárába 
(Str. Reg. Ferdinand 14.) Telefon: 11. 

Állandóan uj könyvek. 
Kedvező feltételek. 

Nyitva: d1 

mindennap d. e. 11-től d. u. 5-ig. 

70 ágyas 
marosvásárhelyi 

modern szanatórium 
műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 
therapiával, qguarz és diathermiával, bacteriologiai és 
chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 
hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 
felszerelve. 

Felvesz : 
deg-, bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 
gyermekgyógyászati betegeket. 

Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel- 

„Steaua Romániei" 
Román Biztositó Társaság 

ALAPITTATOTT 1921. évben. 
Alaptőke és saját tartalékok az 1929. év végén 140,761.000 Lei. 
Tüz-, üveg- és betörés-, jég-, baleset-, szavatossági-, automo- 

bil-, géptörés-, szállitmány-, élet- és népbiztositások. 

Hőnyös dijtótelek, modern feltételek. Dijtalan felvilágositás. 

csikmegyei felügyelőség: Gheorgheni, Str. Reg. Ferdinand 28. 
Telefon 30. 


